

Madrid

Consejos al eterno menor

Podemos decir sin que se tome a ironía que nos ha producido cierta emoción la lectura de los consejos que acaba de dar la Alcaldía a los peatones, para que éstos no tengan contratiempos en sus andanzas por las calles de Madrid? Pues bien, lo declaramos sinceramente: la soledad, el cariño, la ternura que rebosan esos consejos nos han llegado al alma, haciéndonos recordar las paternales y clarividentes advertencias que diera Don Quijote a Sancho para que no tuviese tropiezos en el gobierno de su Insula.

Hijos míos, viene a decir el Alcalde, no corred, no leáis periódicos por las calles, ni hagáis cigarrillos en medio del tráfico, ni crucéis las calzadas anchas de un trote, ni con sosiego y paraos en los refugios centrales, no formeis corrillos ni os detengáis en las calzadas, no os estameis en las aceras. Sed obedientes, hijos míos, a las órdenes de la autoridad.

Qué bien están estos y otros advertimientos! Hay que hacerlos, hay que recordarlos, hay que insistir en ellos un día sí y otro también. Digase lo que se quiera, la verdad sólo es una: que al pueblo es un niño, que el pueblo es un menor, y hay que tutelarle, y es preciso acudirle de la mano, para que no se extravíe ó para que no tropiece y caiga. El consejo que con frecuencia se da á los padres y á los tutores desde las columnas de los periódicos respecto de los infantiles, á fin de que cuiden de éstos, está indicadísimo á las autoridades en relación al pueblo. ¡Cuidad del pueblo! Advertid en los peligros, dificultad en los malos pasos, sacad del error, educad en la verdad, imbuid el amor al bien, cultivad su espíritu para que germine lozana y florezca espléndida en él la simiente del patriotismo...

Este es el deber de los Gobiernos y de las autoridades, que están para dirigir, no para ser dirigidas; para tutelar y no para ser tuteladas; para tender las manos á los débiles, y no para que los débiles se las tiendan á ellas. El gran error ó la gran superchería de nuestros tiempos democráticos está en eso. Está en creer, ó por lo menos en decir, que es luz, lo que es sombra; que es gula lo que ha menester lazarillo; que es troquel ó molde, lo que sólo es cera fácil á toda presión; que es inteligencia y sabiduría, lo que está nutrido por lo menos cultivado y aún por lo más ignorante.

Este es el grandísimo error ó la gran superchería; por virtud de las cuales, al pueblo, que aun en lo meramente instintivo necesita que le señalen los caminos y las sendas, que le enseñen á andar, que le lleven como de la mano de una á otra acera para defender la vida, se le convierte en soberano para que resuelva en función electoral, no ya problemas personales, sino problemas de trascendencia jurídica y social, sobre los cuales los más capacitados y mejor preparados, que son aquí y en todas partes miseria, no podrían pronunciar sino después de largo estudio y de madura reflexión.

Día llegará en que se produzca una rectificación de conducta, como consecuencia de una rectificación en las ideas y en los sentimientos colectivos y entonces se comprenderá que las autoridades y los Gobiernos tienen que amparar al pueblo, tutelándole como á un eterno menor, guiado sus pasos influyendo en sus inclinaciones, advirtiéndole y aconsejándole paternal y caritativamente, como acaba de hacerlo á los peatones, á fin de que no tengan contratiempos, en sus andanzas callejeras, el alcalde de Madrid.

Miguel Peñaflo.

SAN RAFAEL

Fiesta católica y después de católica Córdoba, en la que inusitada de júbilo y alegría, celebra la bendita patria escogida por Dios para manifestarle sus amores é inextinguibles desigios por la intercesión poderosa del Arcángel San Rafael, uno de los siete que asisten al Trono de su Eterna Gloria.

Si el Omnipotente, al disponer la gran obra de su bondad infinita, eligió una Madre para su Hijo, designó también á Nuestro Custodio San Rafael, para que fuese el baluarte firmísimo de nuestra Fé; el puerto seguro de nuestra Esperanza, la lancha encañada de la más ardiente Caridad, y el alcázar majestuoso é impugnable de nuestras venerandas creencias.

En estos luctuosos días de indiferentismo religioso y de amortiguada Fé Católica, los pueblos van olvidándose de su historia y de sus más gloriosas tradiciones, pues engolfada la sociedad presente en el flujo y reflujo del materialismo más grosero, truézase el ideal purísimo de una tradición divina, perdurable, en crápulas y orgías, en amores impuros, en ese deseo immoderado de extranjizarse, que arranca de nuestro corazón la Fé y el patriotismo que cual precioso tesoro nos legaron nuestros padres.

Así es, que no apartando nuestra vista del estado de envilecimiento y de postración moral en que nos encontramos, ninguno que de católico se precie, y sea hijo de la invicta ciudad de Córdoba, debe mirar con indiferencia la festividad de su ínclito Custodio San Rafael.

Una y mil veces dichoso este día de nuestras glorias, de gratos recuerdos, de dulces esperanzas, de hechos heroicos, de cristianas victorias, fiesta la más venerada de los católicos cordobeses, pues en este día de inamanso regocijo, se encarna el sentimiento popular, que expresa como ninguno todas las bellezas de nuestros más puros y castos amores.

¡Quién tuviera toda la inteligencia angelical y toda el amor del Serafín, para conocer y á la vez recrearse en el océano de ciencia y de bondad que encierra el corazón inefable de nuestro excelso Custodio!

Peró ya que el Todopoderoso ha limitado nuestro entendimiento, como ha limitado nuestro amor, lleno del más piadoso y santo entusiasmo, y como hijo espiritual suyo, dirijo al Arcángel de Córdoba la siguiente oración, nacida del más acendrado patriotismo:

Príncipe gloriosísimo San Rafael, Medicina de Dios, esplendor de la gloria del Padre, estrella refrigente de la bella ciudad de Córdoba, Dominador dulcísimo de nuestras almas, ven á reinar en nuestros corazones. Tuvo es el triunfo en el orden de la gracia; estanta el inmenso poder que te circunda; la hermosura de tu rostro y la belleza de tus eternos resplandores cautivan el corazón de tus amantes hijos.

Proteje santo tu sro, á los hijos de esta cristiana tierra, que allá en los sangrientos campos africanos, luchan por la enseña gloriosa de la Patria.

Libra á tu querida Córdoba, la ciudad inmortal de Acisclo y de Victoria, de San Alvaro y de San Eulogio, y de esa falange de mártires que generosamente vertieron su sangre por la Fé de Cristo; de los faros y ostragos del ateísmo y de la apostasía y de la irreligiosidad.

Adalid nobilísimo de la causa de Dios, vela por la vida de los cordobeses, la luz que irrada de tu frente soberana, es luz de la suprema inteligencia del Altísimo, que ilumina los entendimientos y enciende los corazones, preservándolos de los errores y de la ignorancia.

Mensajero celestial de dones y mercedes, Córdoba no ha perdido, ni perderá jamás la riquísima herencia que recogiera de sus antepasados; la confianza en tu protección y amparo.

¡Y qué maravilla! Apesar de la época que atravesamos, época de positivismo de apetitos carnales y de entumecimiento religioso; diariamente doblan su rodilla ante tu altar propiciatorio. ¡Oh biza venturado Arcángel el valeroso soldado, el pecador arrepietido, la desconsolada viuda, el huérfano y desvalido, que llevado consigo las fervorosas plegarias de cien amantes corazones; te proclaman por su espec al abogado y protector.

UN CORDOBÉS.

O gan'zaciones agrícolas eglo-nales de Alemania

A fin de que los muchos caballeros y señores que en Córdoba se dedican á la acción social, vean qué campos tan extensos se presentan á su labor, quiero como principio de algunos artículos que á esto referentes se publicará, transcribir la hermosa aunque larga carta que el P. Nevarés, S. J. tan conocido y apreciado en Córdoba dirigió á la Junta de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid, desde Lleja, después de visitar detenidamente aquellas regiones.

Dice así: «Señor Presidente y Junta directiva de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid. Antes de entrar en la materia de esta carta no quiero echar en olvido la visita que hice en Munich al Dr. Neim que, agotado el sistema nervioso por el excesivo trabajo y sujeto á una operación de la vista, se encontraba en un sanatorio. Pronto me recordó las antiguas relaciones de la Federación de Valladolid con las de Ratisbona antes de la guerra, y me encargó que hiciera saber á la Junta directiva que la Federación de Ratisbona se ofrecía incondicionalmente á realizar todas las gestiones que fueran precisas para la compra de maquinaria agrícola alemana para nuestra Federación y para las Federaciones castellanas. Me preguntó con el mayor interés por las organizaciones agrarias de nuestro país, y hasta me ofreció hacernos una visita en el otoño, si le era posible. Después me expuso á grandes rasgos los grandes problemas políticos y sociales de Alemania; el espíritu católico de la organización de Ratisbona y la importancia que él ha dado á la educación é instrucción de la juventud labradora. Me recomendó que viera la Escuela Agrícola de Santa Ottilien dirigida por los Padres Benedictinos. Al despedirme me rogó, mirando al Crucifijo, que no le olvidara en mis oraciones á Dios.

La sección tercera de la obra social agraria de Ratisbona comprende las instituciones para el bienestar é instrucción del labrador. Las ganancias de las obras económicas de la Federación de Ratisbona se dedican á procurar la instrucción del labrador, á la educación de los hijos de los socios, y al socorro benéfico de los socios enfermos y lisiados. Fin altísimo para el resurgimiento y prosperidad de la agricultura, fin cristiano para conservar en los campos la religión y practicar la caridad de Jesucristo con los necesitados.

Es un hecho afirmado muchas veces por los médicos, que una gran parte de los niños deformes de los campos pueden curarse, ó al menos mejorarse para alcanzar aprender un oficio, si á tiempo se les lleva á un Sanatorio. No descuido esta advertencia la Cooperativa Central Agraria de Ratisbona, y con este objeto hizo una fundación permanente con un capital de 120.000 marcos para tres plazas en la clínica ortopédica de Munich y en la casa del Rey Luis de Baviera, en Vurburg. Además, ha contribuido con todo ó con parte para tener en sanatorios á 285 niños de labradores, empleando 79.373 marcos. En tiempo de la guerra ayudó acriados de labranza heridos ó enfermos, proporcionándoles buenos establecimientos de salud. En otras obras de Beneficencia en favor de impedidos y necesitados ha gastado tres millones de marcos; miles de familias, padres madres, chicos y chicas han escrito á los Directores de la obra cartas llenas de agradecimiento. Aquí se ve cómo es verdadera la doctrina que la usid' hace la fuerza: la Cooperativa de Ratisbona no reparte ni un céntimo de Dividendo; pero todo cuanto gana redanda ea beneficio de la clase agrícola.

La Federación de Ratisbona y la juventud

En dos formas ha cooperado eficazmente la Federación para el bien de la juventud labradora de Baviera; la primera favoreciendo con su propaganda y su dinero á la «Burschenlandverein», Asociación de mozos del campo, y la segunda fundando y sosteniendo Escuelas Agrícolas.

La Asociación de mozos del campo es una sociedad católica de jóvenes labradores, que tiene el domicilio central en Ratisbona. Sus fines son religiosos, culturales y de ayuda la mutua. Sus socios se elevan á muchos millares, los cuales forman ea cada pueblo una sociedad que está federada con la Central. Un sacer dote á quien no puede salvar por encontrarse enfermo, es el Director General, quien mantiene el espíritu de la obra. Los párrocos de los pueblos son el alma

TRIBUNALES

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por violación, contra Antonio Jurado Santos, declarándolo absuelto.

En la de igual Juzgado, por hurto, contra José Rafael Gavilán Pérula, se le condena á 6 meses de arresto mayor.

de la Asociación para educar á los jóvenes, difundirles el espíritu católico y apartarles del socialismo. Esta Institución es el semillero facuado, de donde salen, después que se casan, los socios de la Federación.

J. de D.

(Se continuará).

Instrucción Pública

Han solicitado tomar parte en las oposiciones restringidas don Pedro Alvarez, de Lucena; don Agustín Blanco, de Priego; don José María Yua Muñoz, de Pozoblanco, y don Francisco Eustaquia López, de Ojuelos Bajos.

Se recuerda á los maestros nacionales la obligación de dar cuenta de la apertura de las clases de adultos.

Se han recibido los títulos de D. Rafael López y Conde Salazar y don Antonio Areales Colinet, de licenciados en Derecho en la Universidad Central.

Los opositores aprobados don José Serrano García y don Miguel Baena Rodríguez, reclaman contra el número que ocupan en la lista única.

Continuación de la lista general de opositores aprobados por los diversos Tribunales, en la convocatoria anunciada por R. O. de 2 de Julio de 1923, y ordenado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 60 del vigente Estatuto.

397 Eladio Alonso Guerra.
398 Fernando Lozano Casas.
399 José Antón Cervera.
400 José Puga Deyesa.
401 Francisco Martín Rodríguez.
402 Urbano Aroegui Rodríguez.
403 José Vara Martín.
404 Alarcio López Teruel.
405 Cayetano Prieto Franco.
406 José Ramos Rodríguez.
407 León Castillo Lloret.
408 Luciano Romero Fuertes.
409 Pedro García Aguilera.
410 Enrique Alonso Sánchez.
411 José Delgado Serrano.
412 José Fuster Mallufré.
413 Salvador Ubach Serra.
414 Evencio Calvet y Prast.
415 Jaime Serna Serna.
416 Pedro Fernández Gallego.
417 Gonzalo Faus Laguerro.
418 Guillermo Tur Sitjar.
419 Roberto Dapereiro Rodríguez.
420 Constantino García Rodríguez.
421 Martín Moreno Domínguez.
422 Luis Cañadas Martínez.
423 Pedro Calzo Flores.
424 Heliodoro Polo Blanco.
425 Eulalio Velasco Morales.
426 Roque Ramírez Carmona.
427 José García Maese.
428 Fulgencio González Montero.
429 Emerico Los Cantos López.
430 Isidoro García Conduller.
431 Casto Rodríguez Díaz.
432 Andrés Hernández Sáez.
433 Jaime Garret Florejachs.

El Hospital de sangre

Esta tarde á las doce, han estado en el Asilo de Madre de Dios el gobernador militar general Pérez Herrera, con su ayudante don Diego de León, el teniente coronel de ingenieros don Fernando Martínez, el jefe de intendencia don Claudio Vidal Martínez, el director del Hospital Militar, el alcalde señor Barbuño, los tenientes de alcalde señores Janguito, Ferrer, y Gutiérrez, los concejales señores Conde del Portillo, Aguilera y Ruada, y el secretario del Ayuntamiento don José Carretero.

Se examinaron las salas destinadas á Hospital de sangre y tanto el general gobernador como los demás jefes militares, tuvieron entusiastas palabras de elogio para el Ayuntamiento y de modo singular para el señor Ferrer, que lo ha representado á tales efectos.

Se levantó acta, que se remitirá al capitán general para su aprobación y una vez que esta se efectúa, se hará la entrega oficial al ramo de Guerra.

El retraso del expreso

Esta mañana á la hora de la llegada del expreso de Madrid, se supo que traía más de una hora de retraso, por haberse incendiado el coche correo en la estación de Espeluy, y tener que trasbordar la correspondencia á otro vagón.

Poco después se recibieron noticias de que en Villa del Río, había descarrilado un vagón cargado de harina del tren de mercancías núm. 171, por rotura de un manguito de la rueda.

Se pedía material y personal, para poder ceder á quitar de la vía, el vagón; anunciando que no habían ocurrido desgracias.

A las siete salió de Córdoba un tren de socorro, en el que iba el inspector de movimiento Sr. Teba, el cual invitó al gobernador civil que se hallaba en la estación esperando el expreso, para saludar al general Saro.

El Sr. Caballo marchó á Villa del Río, y cuando llegaron á dicho sitio ya estaba la vía expedita.

Pasaron al expreso, regresando á Córdoba á las diez de la mañana.

Por estos incidentes los trenes sufrieron varias horas de retraso, y la correspondencia no se ha repartido hasta las tres de la tarde.

El correo de Málaga salió á las 12.30, marchando el general don Leopoldo Saro, acompañado de sus ayudantes comandante Maceda y el conde de Los Moriles.

Aquí además del gobernador, estuvieron saludándolo, el general Fresneda y D. Antonio Carbonell.

Notas financieras

La Bolsa en general, tanto en valores del Estado como industriales, ha estado muy floja y en baja. Desde luego ha contribuido á ello el anuncio en los valores del Estado de la emisión de Tesoros y en los industriales las emisiones que hay anunciadas.

La Deuda del Estado, el viernes, alta cuando bajó más, presentaba mejor aspecto, pues había compradores, cosa que no pasó los otros días, así es que suponemos subirá en la semana próxima. En Obligaciones del Tesoro se notó algo el efecto de la nueva emisión, creemos también pasará ese efecto, pues es un papel solicitadísimo y los 296 millones y pico de Tesoros nuevos, no serán suficientes á la demanda que de los mismos habrá.

Las Células del Hipotecario apesar del cuartillo que pierden las del 6 por 100 las otras mejoran, pudiéndose decir que están firmes.

Bancos, exceptuando el de España que retrocede 6 enteros y el de la Plata que acaba al cambio de la otra semana, los demás mejoran y son solicitados.

En valores industriales hay poco movimiento en general y con tendencia á baja.

Los ferrocarriles muy flojos, esperamos no tardará en reanimar.

El Metro subió diez enteros debido á haber publicado su estado de situación comparado con el año pasado, que denuncia muchos más ingresos.

ATEULUZ.

EN SAN RAFAEL

La fiesta de hoy

Con inusitado esplendor se ha celebrado esta mañana, á las nueve, en la iglesia del Juramento, la solemne función religiosa que anualmente dedica la ilustre Cosfraternidad de Médicos y Farmacéuticos de esta capital, á San Cosme y San Damián.

La iglesia, exornada con exquisito gusto, presentaba un aspecto fantástico y deslumbrador. La venerada imagen del Arcángel aparecía rodeada de multitud de luces y el altar mayor semejaba á un asno de oro.

Ocuparon la presidencia el inspector provincial de Sanidad don Miguel Bazo, los médicos don Leandro González Soriano y don Baldomero Castellano y el farmacéutico don José de la Lina.

En la misa ofició el rector de la parroquia de San Lorenzo don Salvador Rodríguez Requena.

Ocupó la sagrada cátedra el digno arcebispo de Cádiz don Turbisco Galán y Mora, que estuvo eloquentísimo.

A estos cultos, que resultaron brillantísimos, asistieron numerosos médicos y farmacéuticos, así como infinidad de fieles.

DE MONTILLA

LA GIMNÁSTICA DEPORTIVA, VENGE AL BOTE CLUB DE CÓRDOBA, POR 3 A 0

El domingo 19 del actual, y en el Stadium Montilla, se ha jugado un partido amistoso entre los equipos Bote Club de Córdoba y Gimnástica Deportiva de esta población.

Apesar del mal tiempo que reinaba, acudió bastante público.

A las cuatro y con amenaza de lluvia, principió el partido, conociéndose muy pronto el dominio de los montillanos sobre sus contrarios. A los diez minutos el delantero centro Armenta, y después de pasarse regateado á medios y defensas, consigue para su equipo el primer goal. Tras de esto, y comprendiendo los del Bote que tienen que habérselas con dominadores, procuran avanzar, pero todos sus intentos los derriban nuestros patas, que están «estupendos» y que se combinan muy bien.

No se conforman los cordobeses y atacan con furia, ponendo en peligro la meta montillana, pero el esférico es rechazado por nuestro portero Ziquiel, que está magistral.

Después de varias combinaciones muy bonitas, tanto de unos como de otros, los montillanos, llegan á la meta cordobesa, consiguiendo el extremo izquierdo el segundo tanto para su equipo. Después de rechazar los defensas cordobeses varias veces á sus contrarios, termina el primer tiempo.

Comienza el segundo tiempo y se ve que los del Bote están furiosos y con muchas ganas de llevarse un tanto, pero en sus continuos ataques, siempre son rechazados por los excelentes defensas, y especialmente por Ortiz (A.), que parece le cobraron miedo los de otros. En uno de estos ataques, los montillanos son castigados con penalty, el cual paró nuestro guardameta Ziquiel con bastante maestría.

En uno de los después del descanso Ortiz (A.), el medio centro Ortiz (C.) recoge muy bien y con sus compañeros adelantá á la meta cordobesa; chuta tan directo y fuertemente, que el portero— aunque demostró anteriormente su habilidad—no puede detener y consiguen los montillanos el tercer «goals», y poco después termina el partido.

Apesar de haber sido derrotado el equipo cordobés, jugó bien, é hicieron muy bonitas y bien combinadas jugadas, por lo no ser los jugadores fuertes, como lo son los de la Gimnástica, ha sido la principal causa de la derrota.

Después de terminado el partido, los jugadores de uno y otro partido se trasladaron en automóviles á la bodega de don Francisco Torres, donde fueron agasajados con el rico néctar de esta tierra, y con lo cual olvidaron los cordobeses su descalabro.—Rafael Blanca Sánchez.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjase á la

Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez CISTER, 8.—CORDOBA

MILITARES

El capitán médico don Francisco Utrilla Belbel, solicita dos meses de prórroga de licencia.

Ha legado el teniente de Carabineros don Eugenio Calvente Hernández, de San Sebastián.

Mañana, cumpleaños de la Reina Doña Victoria Eugenia, las fuerzas de la guarnición vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

El día 25 se verificará el reconocimiento de los presuntos inútiles por el tribunal médico de esta plaza.

Ha sido destinado á la Remonta de Ecija el comandante de Caballería don Eduardo Queiro Goldoni; al 18 Tercio de la Guardia civil el teniente don Edilberto Pantoja Corrochano, y queda disponible el alférez don Juan Hidalgo Cortés.

MAIZ PLATA

Dirigid los pedidos á

José de Rioja

Reyes Católicos, 5 —:— CORDOBA

LA PERLA

Gran Confitería, Pastelería y Café

Teléfonos núms 42 y 4

Sacrosales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

MONTURQUE

LA UNION PATRIÓTICA

El día 20 del corriente, á las nueve de la noche, en el Salón Capitular de este Ayuntamiento, previa invitación hecha, tuvo lugar la votación de las personas que habían de formar el Comité de la Unión Patriótica, habiendo recaído los cargos en los señores siguientes:

Presidente, don Hugo Báltez Rasero; vice, don Julián Sarava Urbano; secretario, don Salvador Bueno Moreno; vocales: don Francisco Valle Rodríguez, don Pedro Díaz Jiménez, don José Ramos Gómez, don Rafael Ruada Lara y don Ricardo Montemayor Jiménez.

SALUDO

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo don Antonio Rodríguez Osuna, después de haber tomado las aguas de Tolox, de las que vive no muy mejorado.—Corresponsal.

Antonio de la Torre Venzalá

SAN JOSÉ

Fábrica de somniers y muebles

LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.

José María, 1.—CORDOBA

LA USURA

Lee en un periódico que el Gobernador de Zaragoza ha hecho llevar a la cárcel a una usurera que prestaba al mil por 100. León XIII señala la usura como una de las causas de la cuestión social.

La Iglesia hoy y en todos los tiempos ha castigado severamente la usura.

La ley lo hace también.

La conciencia pública la repugna.

Y sin embargo la usura existe, y toma proporción espantosa en relación con la miseria del país.

¿Por qué todo se estrella ante la realidad brutal del hecho?

Vamos en primer lugar de donde procede la usura; de una amalgama de pecado y de dolor, entre el avariento sin fe y sin entrañas y el necesitado sin fuerza moral para cercenar esperanzas con realidades.

Si el necesitado, salvo casos de desgracias imprevistas, calculara mejor y no se metiera en gastos y avances que han de tener un término, no habría lugar a la usura ó ésta quedaría muy restringida.

Sobre esta irregularidad moral opera el usurero, y opera como el ave de rapiña sobre su presa, en forma insaciable, desde las proximidades del interés legal hasta más allá de los límites de la usura de Zaragoza, según las circunstancias, á las cuales se acomoda.

Así fuertes enteras pasan de sus manos por valores ínfimos y la conciencia se acalla diciendo que ellos no buscan al cliente, sino que se limitan á decir el tipo, queriendo aún hacer recaer la culpa sobre el expoliado.

Y mayor es el interés cuando mayor es la necesidad, pues es menor la capacidad de resistencia.

A país más pobre mayor usura á peores males mayores capitales movilizados.

La ley acude ridículamente es y será siempre inaplicable, no por falta de previsión y sabiduría, sino por falta de esa otra sabiduría del corazón humano que es la que da efectividad ó nulidad á las leyes.

La ley se burla, y no la burla el usurero, la burla la víctima que no hace uso de su derecho de no pagar y de denunciar.

¿Y porque no lo hace? ¡Ay! ya lo he dicho, porque sabe que por su falta de carácter y de cálculo al año siguiente se ha de ver en la misma necesidad y si cierra esa puerta sabe que otra no se la abrirá, por su comportamiento; por eso paga y calla y vuelve un año y otro año dejando cada uno una buena parte de su capital, hasta que lo deja todo.

Es absurdo pero es, y ante tal absurdo, siempre y en todas partes no hay más que bajar la cabeza y razonar sobre él, no sobre la teoría.

Aún hay otro medio, la Caja rural que dá dinero abundante y barato; la Caja Rural es más eficaz contra la usura que la ley, pues le quita el cliente, pero el cliente que paga religiosamente al usurero, paga con parsimonia á la Caja, no la vigila, la crítica y la deja morir con frecuencia, por todo esto ó porque deja introducirse en ella al propio usurero y al cacique que le hunden para volver á cojerle.

Imprevisión, ignorancia, apatía, descuido, testarudez, incoherencia; tal es el bagaje del campesino, resistente á toda instrucción, á toda luz; tal es el terreno en que la usura profundiza sus largas raíces, tal es la piedra de toque del legislador y del sociólogo, el nudo gordiano tal vez más fácil de cortar con la espada que de deshacer con los dedos.

El gobernador de Zaragoza no acabará con la usura; otros usureros surgirán á las mismas puertas de la cárcel y heredarán su clientela, eso sí ellos mismos desde la cárcel no siguen haciendo operaciones ó los ayudan á salir sus propias víctimas, para que no les falte su valiosa é insustituible «protección» en los momentos de apuro.

ANTONIO MONEDERO.

GRATIS

hasta fin de año recibirá usted LA HORMIGA DE ORO, si se suscribe para 1925.

UNICA REVISTA CATOLICA de actividades gráficas que se publica en España y que mereció la recomendación en el último Congreso de Prensa Católica celebrado en Toledo.

Precio de suscripción anual, 25 ptas. P. da usted un número de muestra a la Administración, Plaza de Santa Ana, 26. Por correo, al Apartado 26, Barcelona.

Fuera de su elemento

Al regresar de Africa los generales Rodríguez Pedré y Muslera y ser interrogados por los periodistas acerca de como les había prohibido la estancia en aquellas tierras se limitaron á decir:—Mucho mejor que aquí, como aquel es nuestro elemento, hasta físicamente nos ha probado la vida de campaña.

Tuvieron razón los generales; aquel es su elemento... ordinariamente; pero como ahora no estamos en circunstancias ordinarias, ó mejor dicho, como ahora la guerra y las posiciones que se han de tomar, y las fortalezas que se han de rendir y las ciudades que se han de asaltar, no solo están en el campo de batalla sino de un modo especial en el campo de la gobernación del Estado, y estas últimas batallas lo mismo que las otras necesitan de un brazo armado de una espada para ser ganadas, el elemento del ejército en la actualidad, es aquel, el de Africa, y sigue siéndolo todavía este también, el de la gobernación de España.

El campo político no está todavía suficientemente desbrozado para que el elemento civil pueda en él, con todo desahogo, sentar sus reales. En cuanto deje li guadaña de agitarse, la cizaña que ha sido derribada pero que no ha sido muerta todavía y que tiene aún en el terreno hondas raíces, volverá á erguirse y á disminuirlo todo.

May caídos están la inmensa mayoría de los viejos políticos, pero no lo están todavía suficientemente para que pueda cantarse victoria por encima de sus cadáveres. Muchos de ellos, como los torrillos que han sufrido una cogida y que solo fueron enganchados por las talegui llas, se hacen los muertos para que el toro no les vuelva á embestir y no acabe de destrozarles; pero están al acecho y si el toro vuelve la espalda se levantarán y huirán y acaso vuelvan á cojer el capote y aún á empuñar el estoque para intentar matar al mismo toro que les dejó por muertos.

No hay que elvidar el ejemplo ni la elección.

Si nuestro ejercicio quiere completar la obra de saneamiento que se ha propuesto, es preciso que todavía siga en Africa y en España.

Su elemento propio es el de contener y reprimir los desmanes de los moros de Africa; pero ahora, por excepción, y por una larga temporada, deben contener y reprimir también, los desmanes de los «moros» de España, que no son menos terribles, ni menos perjudiciales, ni menos marrulleros, ni menos traidores, que los del otro lado del estrecho.

Plausible fué el esfuerzo que, abandonando su ordinario elemento, hizo el ejército, para cojer la escoba y barrer la podredumbre anterior ó empuñar la piqueta y derribar de una vez el cuarteado edificio en que nuestras instituciones políticas venían cobijándose con grave riesgo de la vida de todo el país; pero todo ese esfuerzo hubiera sido inútil y aún mejor que inútil perjudicial, sino por no prolongarse todo el tiempo que fuera necesario, diera lugar a que reviviera lo que debió morir para siempre, y se alzase de nuevo, con toda la fuerza todo el prestigio, y aún toda la experiencia que con el haber podido resistir y el haber salido triunfante de una persecución encarnada y poderosa.

Resignense, pues, los generales que nos gobiernan; á mantenerse en el puesto que ocupan, aunque crean que no es ese, —y acaso lo crean con razón— su elemento más adecuado, interin las circunstancias no demanden imperiosamente un cambio de conducta y de posiciones en la gobernación de nuestro pueblo.

Pablo Sáenz de Barés.

Villanueva de Córdoba

BAUTIZO

Es la semana pasada día 5, recibió el sacramento del bautismo un precioso niño hijo de doña Isabel Doctor Moreno y el maestro nacional de ésta don Juan Ocaña To rrejón. El sacramento fué administrado por el señor coadjutor don Rafael Gardá, imponiendo al niño el nombre de Juan, siendo éste apadrinado por los abuelos paternos.

Acto continuo y en casa de los padres, se sirvió un espléndido refresco, estando el bello sexo representado por un ramillete de preciosas señoritas. Mi parabién á los Sres. de Ocaña.

RECTIFICACION

De la noticia publicada en mi última crónica sobre el niño atropellado diez pasados por el auto propiedad de D. Salvador Rodríguez.

En el ánimo de ser imparcial en todo cuanto envío al periódico, envío las cosas tal como me lo dicen; y podrá darse el caso como en el presente, de llamarse molestados en sus sentimientos humanitarios unas de las partes; no dudo que en alguna ocasión dé lugar á ello una información acelerada, pero conste al señor Rodríguez, que es la parte queorellante, que en la presente ocasión, tomé esta información en la casa del niño lesionado y del público allí aglomerado á raíz del suceso; lo que haya de falso allí ellos.

Por mi parte queda dicha noticia desmentida en todo cuanto pueda haber de molesto, lo mismo para el Sr. Rodríguez que a su mo'vista.

Queda complacido el Sr. Rodríguez.

LA LUZ ELECTRICA

Volvemos en esta villa, de golpe y porrazo á los tiempos en que nos alumbrá bamos con caadi y velones; la diferencia es que ahora lo hacemos con carburo hasta tanto nos diga el comercio «que se ha terminado».

Pues la fábrica ante los esfuerzos que ha hecho durante tres ó cuatro meses (con apagones casi á diario y á media luz) en vista de lo imposible que le era el seguir suministrando fluido, es particular en lo que á este mes, decidió cortar la corriente por entero y desde el 5 ó el 6 á obscuras estamos, y nos es muy que estas noches pasadas hemos estado en «una creciente» pero ¿y cuando ésta no alumbró?

¿Comentarios? Los haga cada cual á su gusto, yo solo protesto por mi parte y es: que estando sufriendo yo tantos meses de apogeo y media luz todo lo más, la fábrica ha cobrado sus recibos completos á excepción de una poquita rebaja que hicieron un mes por un apagón de 8 ó 10 noches (no recuerdo bien) so pretexto de arreglar el motor, el cual quedó como antes estaba. Y lo peor es ahora que no sabemos hasta cuando estaremos sumidos en esta obscuridad.—Corresponsal.

Peñarroya

El día 12 de los corrientes se celebró un baile en la morada de nuestro digno Juez municipal don Manuel Ramirez Ramirez, al cual concurrió lo más selecto de la sociedad, tanto de este pueblo como de Pueblonuevo y Fuente Obejuna.

Entre los invitados tuvimos el gusto de saludar á don José Lecano, don Rafael Márquez, don Salvador Quintana, don Manuel Gómez Pulgarín, don Jacobo Narrajo, don Juan Luis Pequeño, de Fuente Obejuna, don José Ramirez Ramirez, don Ernesto Villarrabía, don Enrique Asensio y don José Gomariz, de Pueblonuevo.

Las invitadas de este pueblo fueron las siguientes señoras: doña Astoria Mchedano Gómez, doña Julia Mohedano Gómez, doña Cruz Gómez Sánchez, doña Ángela Manzanares Sampelayo, doña Isabel Sánchez Arboleda y doña María Eugenia Mohedano Gómez.

Las jóvenes señoritas Boni Sánchez Arboleda, Irene, Carmela y Julia Harri llo Manzanares, Saturnina Mohedano, Carmela, Inés y Saturnina Ramirez Mohelano, Saturnina y Elena Mohedano Mohedano, Elena, Eulalia y Elvira Diaz, Manuela Gomariz, Magdalena y Aurora Barrera Paz, Teresa Sánchez, Felicitas y Antonia Hernández Gómez, María y Petra Molina Cano, Salvadora Moya Cortés, Baralides Mohedano González, María Nieves, Candelsria de la Torre, Ricarda Puertas Horrillo y otras.

Del sexo fuerte don Luis Pedrajas, don Manuel Mohedano, don José Guirado, don José Camacho, don José Regidor, don Gregorio Mohedano, administrador de Correos; don Rafael Fernández, don Francisco y don Andrés de la Torre, don Juan J. Barrera, don Antonio Mohedano, don Manuel Mohedano Aranda, don Adolfo Ramirez, don Cecilio Caballero, don Antonio Molina y otros que les ruego me dispensen, pues sería interminables estas cartillas.

Después de terminado el baile, tanto la bondadosa señora doña Ana Mohedano de Ramirez, como su señor esposo, obsequiaron á todos los invitados con un magnífico lunch, quedando todos muy satisfechos por su generosidad, dándoles todos las más expresivas gracias.

Hemos tenido el gusto de saludar á don Juan Calero Rubio, abogado y o'cortor aprobado en las últimas oposiciones á la judicatura.

También con sentimiento hemos despedido á nuestro celoso comandante de este presto don Eduardo Reyes Martínez, el cual durante seis años que ha estado entre nosotros supo dirigir con acierto sus servicios. Le deseamos que prospere en su nuevo cargo.—Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Mañana, San Rafael, son los días, entre otras personas, de las señoras y señoritas Aguilar Martínez, Aparicio, Barbu do, Ceballos, Chapparro, Diéguez, Franco García de Aguilera, Gosalvez, Orive de Vázquez de la Torre, Porrás de Vargas Chacón, Priego López de Aguilera, Rodríguez Maso, Suárez Vero'a de Barbedo y Usano.

Señores Aguilar López, Barrera Venegas, Barbudo, Blanco Murillo, Bueno Roldán, Cabrera Trillo, Castaño Caneto, Calvo de León, Castejón Martínez de Arizala, Criado L. Toribio, Calvo Pérez, Cabrera, Córdoba Castro, Córdoba Alba, Cruz Conde, Conde Jiménez, Delgado, Eraso.

Espinosa Moreno, Fernández Cano, Fernández de Córdoba y Martíel, García Gómez, García Boza, García Castro, Gilvez Clavero, García Delgado, Gracia Malagón, Gavilán Bravo, González López, Guerra Bejarano, González Madrid, Gualdiz Ruiz, García Varo, González Luque, Gilvez Villatoro.

Hidalgo García, Herrera, Illescas Alzate, Jurado Guitán, Jiménez Amigo, Jiménez Abaurrea, León Priego, Luque Conde, Lubián Ariza, López Alvear, Maestro, Morado, Muñoz Marino, Maestro Navarro, Martín Carvajal, Manso Yaser, Miranda, Meléndez Ruiz, Martínez Navarro, Moreno Benítez, María Alonso, Muñoz Marino, Muro Riobó, Navas Delgado.

Ortega Contreras, Osuna Pineda, Ortiz Sánchez, Ojeda Aguilera.

Pérez Herrera, Pérez de Luque, Pavón, Pérez Izquierdo, Pérez Morales.

Romero Pellicer, Roca Rodríguez, Reyes Moreno, Reyes León, Ruiz Santaella, Salinas Diéguez, Sáenz Caballero, Sarrano Navas, Sánchez Gómez, Tamaral Vacas, Tamo, Vacas, Villatoro Aranda, Vázquez Aroca, Vázquez de la Plaza, Yébenes Díaz.

Algunos no los celebran por recientes desgracias de familia.

—Regresó de Salamanca nuestro particular amigo don Joaquín García Hidalgo, á quien enviamos saludo de bienvenida.

—Se halla en Córdoba el exsencador del Reino, don Luis Pallarés.

—Llegó á Fuente Agria (Villaharta), la Marquesa de los Castellones.

—Se encuentra en Córdoba el alcalde de Bajalaca don Antonio Zúñiga Vera, estimado amigo nuestro.

—Regresó de Fuente Agria el muy ilustre señor don Fidel Bermejo Carezo, que ha estado tomando aquellas salutíferas aguas.

POLITICA

La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:

Concediendo suplementos de crédito por un total de 3.586.270 pesetas, con cargo al capítulo «Acción de España en Marruecos».

Otro referente á adquisición de diverso material sanitario.

Resolviendo en sentido negativo una instancia del alcalde de Madrid, que so-

Pueblonuevo del Terrible

LOS QUE LLEGAN

Después de pasar una larga temporada en Hue'va y en Sevilla, se encuentran entre su familia las moisimas jóvenes Cecilia y Marija de Arcos de la Corte.

LOS QUE MARCHAN

Para sufrir una delicada operación quirúrgica, ha marchado á Madrid en unión de su tío don Ramón Figueroa Fernández, nuestro estimado amigo don Antonio Figueroa Gallego.

Fervientemente deseamos salga con éxito de dicha operación.—Corresponsal.

F. GUIJO Dentista

Calle Gondomar, sin número

Para buenos

Chocolates

LOS DE

Hipólito Cabrerá

POZOBLANCO

CONFITERIA Y PASTELERIA

la más acreditada en Pozoblanco

Sucesora de Ana Quiros

Sin competencia en el ramo de Confitería y Pastelería.

Pozoblanco.—22, Cronista Sepúlveda

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones

Vías urinarias :- Cirugía

Consulta de 12 a 2 y 4 a 6

Ambrosio Morales, 1

José López de la Manzanara

Vinos, Coñao y Anisados | **ALMACENISTA**
Azúcares estuchados | Importador de Cafés

Café tostado al natural y torrefactados marca **EL GRAN CAPITAN**

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase

CORDOBA

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio.	39 025
cierra.	39 95
Libras cambio medio.	00 00
cierra.	33 52
Dollars.	7 54
Interior 4 por 100 al contado.	70 10
Exterior 4 por 100.	83 85
Acciones del Banco de España.	565 00
Id. del Banco Hispano Americano	00 00
Id. preferentes Azucarera.	000 00
Id. ordinarias id.	00 00
Id. del Banco Español del Rio de la Plata.	68 50
Id. de Tabacos.	282 00
Ferrocarriles del Norte de España.	331 00
Id. de M. Z. y A.	324 00

El día de hoy se celebró en el establecimiento de un mercado dominical de frutas y verduras.

Otra disposición relativa á los aspirantes a ingreso en el cuerpo de Correos aprobados sin plaza el 1920, pero que no ingresaron a su debido tiempo por tener menos de 16 años.

Se dispone que al ser llamados al servicio en Agosto de 1922 se les acredite su posesión desde aquella fecha si ya habían cumplido esa edad ó conforme la vayan cumpliendo.

Nombrando en cumplimiento de la convocatoria de la Sociedad de las Naciones representante de España en la misma, al embajador de España en París señor Quintana de León y al personal de la embajada que ya ha tenido esa representación en otras ocasiones.

Ampliando hasta el 31 de Diciembre el plazo para la presentación de documentos para plazas de primera y segunda categoría de secretarías de ayuntamientos.

Echevarrieta

Marchó á Bilbao después de conferenciar con el Gobierno, don Horacio Echevarrieta.

En Palacio

El general Magaz estuvo despachando con el Rey á la hora de costumbre.

El Rey concedió audiencia al duque de Almazán, al marqués de Villabragima, al conde de Guadalhora y otros.

La Reina fué cumplimentada por el

Stadium América

El viernes 24, festividad de San Rafael, a las cuatro menos cuarto, gran partido de Foot-Ball entre

Ríotinto F. C., y Córdoba Sporting Club

Véanse programas de mano



El primer hijo es el embrión constante de los padres, cuando viene a la vida sano, hermoso y robusto.

Conservad esa felicidad presente guardando culto a la salud porque ésta será la fuente de vuestra dicha.

La salud procede de la sangre. Con sangre pura y vivificante se tiene actividad, optimismo y juventud, se desconocen las tristezas y se alejan las enfermedades.

Combatid cualquier sintoma de debilidad en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo, el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Temporada de Otoño e Invierno

Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.

Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la aventaje a vender a precios bajos.

CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvas, que te conviene hacer comparaciones.

Precios fijos — Pagos sobre mercancías

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2

Sucursales: San Agustín, n.º 30
Deanes, 29 y 31

VINOS "BENAVIDES-BURGOS"

Propietario **JUAN DE BURGOS LUQUE** Aguilas de la Frontera



EL ÚLTIMO SEÑOR

Don Rafael Barrios Enríquez

Falleció en esta Ciudad el 6 de Julio de 1924

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Las misas que se celebren los días 21 y 25 del corriente mes en la iglesia parroquial del Salvador se aplicarán por el alma de dicho señor.
Sus desconsolados hermanos doña Elisa y doña Carmez, hermano político don Ángel de Torres e Illescas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Rafael López Amigo

Que falleció en San Sebastián el día 11 de Septiembre de 1906

R. I. P. A.

Todas las misas que se digan el día 24 en la parroquia de San Andrés, así como la cantada con manifiesto a las nueve y media y ejercicio vespertino y las que se apliquen en las iglesias de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María y Salesianos, serán en sufragio de dicho señor.
Sus desconsolados hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y a la Santísima Virgen del Rosario.

marqués de la Vega de Anso, la señora de Molina y otras personas.

Quiñones de León

Esta noche marchará a París el señor Quiñones de León.

Echevarría

Antes de marchar a Bilbao Echevarría y algunos periodistas han intentado conocer sus propósitos.

Ha contestado que por el momento piensa realizar un viaje en su yate, pero guarda gran reserva respecto al rumbo y finalidad.

Firma regia

De Estado: Dejando sin efecto el nombramiento de don Pedro Cabanillas cónsul general de Buenos Aires.

De Justicia: Un indulto.

De Gobernación: Nombrando jefe de segunda clase del Cuerpo de Correos a don José Guerrero.

De Instrucción: Aprobando el proyecto de colocación de cubiertas de protección en el edificio de Bibliotecas y Museos, ídem las obras de terminación del edificio destinado al Ministerio de Instrucción.

Del Trabajo: Constitución del Patronato de tutela y perfeccionamiento del Consejo del Instituto de reeducación de inválidos.

De la Presidencia

Despacharon con Magaz los subsecretarios de Estado y de Marina y el Director de Comunicaciones Tatur.

Magaz enfermo?

A las seis de la tarde no había llegado a la Presidencia el marqués de Magaz.

Hablamos con el general Hermosa y éste nos dijo que el Presidente se hallaba algo enfermo y que no abandonaría el lecho en tres días.

Preguntado si hoy se reuniría el Directorio, contestó que no, pues las noticias que se reciben de Marruecos son satisfactorias.

Del Supremo

Señalamientos del Consejo Supremo de Guerra y Marina para la próxima semana.

Lunes: Causa contra el sargento Julio Serra y otros, por tendencia a ofender de obra a la fuerza armada.

Martes: Despacho ordinario.

Miércoles: Pleno.

Jueves: Causa contra Enrique Alvareda, por insultos.

Viernes: Sala de Marina.

Sábado: Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

En este pleno se verán las propuestas de ascenso de don Juan Núñez de Prado y de concesión de la laureada al capitán don Félix Arenas, teniente don Jesús Baños, alférez don Pedro Ledesma y sargento don Antonio Salvador.

«Concejales»

Hoy han tomado posesión las nuevas concejales señorita María Echarri, vizcondesa de Llacera y doña Elisa Calonge.

El conde de Vellellano, en nombre del Ayuntamiento, les dió la bienvenida.

Marruecos

Un bravo

Por novena vez ha ingresado en el Hospital Dock-r el bravo cartagenero, extrínseco del 46 de línea, hoy cabo del Tercio, don Alfredo Hernández.

Las heridas que padece ahora el héroe legionario son gravísimas, temiéndose por su vida.

Parte oficial

Zona oriental.—Las posiciones de Viermes, Collado, Marcelino González y Valverde y las fuerzas de Regulares situadas al Este de la carretera de Tanoli, sostuvieron fuego con el enemigo, sin novedad.

Zona occidental.—La columna del general Castro Girona efectuó la evacuación de la posición Kala, causando bastantes bajas al enemigo y recibiendo un fusil remington y cuatro metisers.

La columna del coronel Góngora con la ayuda de la aviación, continuó la operación para asegurar la comunicación de la carretera de Tánger, estableciendo dos puestos al Norte de la carretera citada, retirándose, sin novedad al campamento.

La columna del Fomack continuó su operación en combinación con la de Góngora, estableciendo un puesto al Norte de la carretera vertical de Yebel-Kadia, dominando el poblado de Lesza, que ha sido damente castigado e incendiado.

Zona de Lurache.—Ayer se efectuó convoy a Mayda, continuando ayer y hoy el aprovisionamiento del zoco del Jemis, restableciéndose comunicaciones telefónicas y retirándose la artillería, automóviles, demás efectos y esfermos y herido.

También se ha abastecido la posición de Nemados y se ha establecido posición de Espolón, cooperando con eficacia la aviación al éxito de la operación.

Barcelona

Cloque

Esta mañana en la calle de Balma, en el cruce con la de Consejo de Ciento, chocó el tren de Sarriá contra una camioneta, que fué a estrellarse en la muralla. No ocurrieron desgracias personales.

Denuncia

El alcalde ha denunciado a Francisco Martínez, encargado del personal temporero de la recaudación de arbitrios, por haber cometido un desfalco.

Miscelánea

Soldados de cuota

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición:

Real orden circular concediendo un plazo de 15 días para que los individuos acogidos a los beneficios de la cuota militar puedan confirmar su derecho, presentando los documentos que acrediten que a su debido tiempo la ingresaron y que luego les fué devuelta por no corresponderle.

La instancia la dirigirán a los gobernadores militares explicando el tiempo en que hicieron los depósitos y entraron en posesión del beneficio.

Del mismo beneficio podrán disfrutar quienes ahora hicieran la solicitud.

En el mismo plazo hará la entrega de la cantidad a la Hacienda.

Estos individuos estarán dispensados de presentar el certificado de aptitud.

La elección la hará inmediatamente.

Más de Guerra

El mismo diario oficial publica el desti-

no a regulares de Tetuán de 86 cabos y soldados de infantería y 18 de caballería. A regulares de Centa de 60 de los primeros y cinco de los segundos.

Nombrando secretarios de causas de la octava región, al capitán de infantería don Luciano Caro y de la cuarta a don Francisco Moreno Duarte.

Pasa a situación de reemplazo por herido el capellán castreño señor Aída.

Pasa a la reserva el coronel de la guardia civil don Bartolomé Cañizares.

Pésame

El Ateneo de Madrid ha enviado el pésame a Herriot por la muerte de Anatole France.

La causa de las niñas

El juez ha citado a declarar a los jefes del cabo de la guardia civil que detuvo a la señorita Morales.

Esta mañana no ha habido ninguna diligencia en esta causa.

El trabajo del juez hoy se ha reducido a cambiar impresiones con el fiscal y con el defensor de la maestra Mariaba Escudero.

Sobre estas conversaciones se guarda gran reserva.

Ha sido citado a declarar un redactor del «Heraldo» y una señora pariente de cierta personalidad que ocupa alto cargo militar.

En este manoseado asunto los optimismos se acogen ya con recelo.

La Reina madre

Esta mañana a las once en el expreso de Irún llegó la Reina Doña María Cristina, acompañada del archiduque Eugenio y del duque de Sotomayor y de la nueva dama señorita Martínez Irujo.

En la estación esperaban los Reyes, el marqués de la Torre y las autoridades.

Se dirigieron inmediatamente a Palacio.

Detenidos

Han sido detenidos Zacarías Pavón, Vicente Martín y José Barrios, los cuales estaban reclamados por varias audiencias por robo.

Se les reclama para cumplir condena.

NOTICIAS

NUESTRO PREGADO

Ha marchado a Sevilla para tomar parte en el Concilio Provincial, nuestro querido Prelado el Dr. don Adolfo Pérez Muñoz.

Le acompaña su capellán don Lucas González Muñoz.

El viaje lo ha hecho en el tren rápido, siendo despedido en la estación por el gobernador eclesiástico M. I. señor D. Rafael García Gómez, Secretario de Cámara M. I. señor don Miguel Blanco Moreno, varios señores capitulares y otras distinguidas personas.

LOS CABALLEROS

DE LA INMACULADA

Se ruega a todos los inscriptos, ó que deseen inscribirse en la Congregación de Caballeros de la Inmaculada asistir a la reunión que se celebrará en la sala de Juntas de la Real Colegiata de San Hipólito el próximo domingo, después de la misa de once, en cuya misa les dirigirá la divina palabra el R. P. Eduardo Doder, director de la Congregación.

EN CUARTA PLANA

Léanse en cuarta plana: Caba. Fuente Obejuna. El Boletín Religioso. Gobierno civil. El tiempo. Folletín.

HURTO DE METALICO

En Almedinilla, y del domicilio de la vecina de aquella villa Patrocinio Aguilera Sánchez, le han hurtado 18 pesetas que guardaba en un vestido.

Como presunto autor del hurto ha sido detenido su convecino Miguel Pérez Ordóñez, que estuvo en la casa de aquella el mismo día en que notó la sustracción de referencia.

EL COMANDANTE MARQUEZ

En el correo de Málaga ha llegado esta tarde a Córdoba el comandante del batallón expedicionario del Regimiento de la Reina don Antonio Márquez García, que resultó herido en Marruecos.

Era esperado por su esposa y bellas hijas, y por las jefes y oficiales del Regimiento a que pertenece.

El señor Márquez viene relativamente bien y solo sufre una lesión en el brazo derecho, el cual tras un cabestrillo.

Desearnos pronto restablecimiento al héroe militar.

ELECTRICIDAD

La Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba solicita autorización para tender una línea de alta tensión y otras de baja con objeto de suministrar fluido eléctrico a la barriada de Alcolea y fincas situadas entre Córdoba y la citada barriada.

MALOS TRATOS

Ha sido detenido Bernardo Alpuente Garcés, con domicilio en la Corredera 14, que maltrató a la joven de 18 años María Aranda Martos, que fué asistida en la Casa de Socorro de contusión en la cadera, de carácter leve.

SUSTRACCION

De los talleres de los Autobús de Córdoba S. A., han sido hurtadas una rueda de engrane y una lata de gasolina, valorados ambos objetos en 180 pesetas, ignorándose quién sea el autor o autores de la sustracción.

«BOLETIN ECLESIASTICO»

Sumario del último número publicado:

Sagrada Congregación de Sacramentos. Resolución sobre la celebración de Misas al aire libre.—Sagrada Congregación de Religiosos. Una resolución acerca de los votos de las religiosas.—Relación de señores sacerdotes que han practicado ejercicios espirituales.—La semana ascética en Valladolid.—Buena Prensa. Año 1924. Cuentas ingresadas en la Secretaría de Cámara.—Acción Católica en los Estados Unidos.—Anuncio para la tabla del Jubileo.—Necrología.

ITINERARIO

«Córdoba Automovilista» ha impreso unas tarjetas itinerarios de Córdoba a Málaga, que regala a sus suscritores.

DOMICILIO

Nuestro distinguido amigo don Francisco Yepes Ruiz nos comunica que habiendo cesado en el negocio de droguería por traspaso de su establecimiento, ha trasladado su domicilio a la calle Gondomar 3, principal. Agradecemos el ofrecimiento que nos hace del mismo.

CASERO DENUNCIADO

Juan Rodón Llamas, que vive en la calle Humosa, número 16, denuncia al casero de dicho inmueble Manuel Sánchez que se niega a que el primero entre en la habitación que tiene arrendada.

EMBRIAGUEZ

Por embriaguez y escándalo fué detenida María García Jiménez.

ALUMBRADO

El Ayuntamiento de Obejo anuncia la contratación del servicio público de suministro eléctrico para el alumbrado de dicha villa, por 2.500 pesetas anuales.

MINERA

Ha sido admitido por la Jefatura de Minas el registro «Cinco Amigos», término de Obejo, solicitado por don Pedro Blasco.

Don Sebastián Padilla y López, ha solicitado 20 pertenencias de mineral hierro con el nombre «San Sebastián», en el término de Córdoba.

PASTOS

El distrito forestal de Sevilla anuncia la subasta de los pastos del monte Sierra Lanchar en Rute y Málaga en Valsequillo, verificándose aquella en las casas ayuntamientos de los citados pueblos, veinte días después de publicado en el «Boletín Oficial».

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 27 de los corrientes tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sacursal 1.ª y 2.ª durante el mes de Diciembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

NOVENA

El próximo domingo comenzará en el Santuario de N.ª S.ª de Linares la solemne novena a su titular a las 9:30 de la mañana, con Misa, Rosario y Letanía. Costea los cultos del domingo doña Juana Aparicio, en sufragio de su esposo don José Aparicio Palop.

CHOZOS

El alcalde de Cerro Muriano se queja de que en la vereda de carne que pasa por aquella barriada se han instalado cho-

CLINICA ESPECIAL

PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA
Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5
DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM. 13

zos reforzados de mampostería, encontrándose ocupada en su totalidad.

RECLAMADOS

En Rute ha sido detenido Juan Antonio Piedra Montes, que estaba reclamado por el Juzgado, y en Córdoba Agustín Fernández Ballesteros, que igualmente estaba reclamado.

AUTORES DE ROBOS

La guardia civil de La Carlota ha detenido a Manuel Castro Aguayo, que en unión de Antonio Aragón Ubal, Antonio Carmona Ersoj, Francisco Ruiz Rodríguez, Francisco Galot Conti, Juan Alcaraz Gimber y Francisco Jariz Alors, que también han sido detenidos, habían cometido numerosos robos de cereales y caballerías, en cortijos de aquel término, ascendiendo lo sustraído a unas 4.000 pesetas próximamente.

En el acto de la detención se les ocuparon 30 fanegas de habas, una fanega de cebada, dos y media de escanda, media de garbanzos, cinco cuartillos de habas y 55 pesetas en metálico, así como siete caballerías mayores.

CERDOS

De la finca «Matallana», en La Granjuela, han desaparecido tres cerdos de la propiedad de don Antonio Molina Mila.

AYUDANTES DE ESTADÍSTICA

Convocatoria inmediata a plazas con 3.000 pesetas. Edad mínima, 17 años. Se admiten señoritas. Preparación teórica-práctica a cargo de don Eduardo López de Rivas, Licenciado en Derecho y Jefe del Cuerpo facultativo de Estadística, Jefe de la Sección provincial de Estadística de Córdoba, y de don Leonardo Figueras, Ayudante de Estadística. Las clases empezarán el día 3 de Noviembre. Honorarios, 50 pesetas. Academia Torres, Ramírez de Arellano, 7. Internado inmejorable.

AGUAS

Don Eugenio Grasset y Echevarría, solicita sea desestimada la petición hecha por don Ángel Jiménez Palma, sobre un aprovechamiento de aguas en los términos de Badolatosa y Luena.

VISITA

Han visitado al gobernador los delegados gubernativos de Montoro, Caba y Montilla; alcaldes de Montemayor, Castro del Río y Montilla y el comité de la Unión Patriótica del último pueblo citado.

CASA DE SOCORRO

Hay un caso curioso: José Jurado Ariza, de una herida en la región mentoniana; Antonio Enrique Morales, de una herida en el arco supereiliar derecho; María Aranda Martos, de una contusión en la cadera derecha; Joaquín Taguas Alos, de una herida en la región parietal izquierda; Concepción Pino, de extracción de un cuerpo extraño en la mano derecha; Rafael Martínez Serrano, de una herida contusa en la región parietal derecho; Luis Rodón Rodríguez, de una herida en la mano izquierda y Rafael Carres Sánchez, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda.

Agua

El conde de Vellellano ha dicho en la sesión de hoy que el Ayuntamiento está dispuesto a emplear toda clase de medios para que no escasee el agua en Madrid.

Ha leído la nota que ha publicado la dirección del canal de Isabel II y celebra sus optimismos, pero él de la responsabilidad que pudiera resultar si esos optimismos quedasen defraudados.

Detención

El conde de Vellellano y el agente Zurita han detenido a un individuo natural de Montevideo que proyectaba un timo con objeto de regresar a su país.

DEFENCIÓN Y RESCATE

En Espejo ha sido detenido Antonio García Espejo, a quien se le ocuparon dos cerdos de casi de nueve arrobas de peso cada uno, 12 lechones y 750 pesetas, producto de la venta de tres cerdos a Juan Jiménez Pérez.

Dichos cerdos, según manifestación de Antonio García, habían sido hurtados del cortijo «Alamo», de este término, por José María Adrián Algoacil (a) Capitán, cuyo sujeto se encuentra detenido.

VENTA DE ROPA

Ha sido detenido Aurelio Castro Banco a requerimiento de Juan Roig Orduña, por haber vendido varias prendas de vestir de la pertenencia de éste, las que valora en 25 pesetas.

PARA LA IGLESIA DE S. RAFAEL
Para las obras de San Rafael nos ha entregado cinco pesetas don Rafael de Muro Riobó.

ESCANDALO

Por promover escándalo en estado de embriaguez, han sido detenidos Manuel Jiménez Romero y Alfonso Zurita Romero.

ENTRE ELLAS

Han sido detenidas las vecinas del Cumpo de la Verdad Felisa Gallardo Cabza, Carmen González Muñoz y Catalina Pérez Gómez, que se maltrataron mutuamente.

DESOBEDIENCIA

Por desobediencia a los guardias municipales ha sido detenido en la Corredera el hortelano Antonio Rubio Valles.

DETENIDO

Lo ha sido, por escándalo, Juan García Torres.

BUEN ESPOSO

Ha sido detenido Francisco Silva Navarro, que maltrató a su esposa Carmen Romero Díaz.

También fué detenido por igual causa, Francisco Malagón Villar, a su esposa Carmen Padillo.

CHOFER

El chófer Juan Fernández Pimentel ha sido detenido por ser el autor del atropello del coche de punto que guiaba Manuel López Ojeda, causando la muerte a un caballo y originando desgracias en el vehículo, cuyo hecho ocurrió días pasados.

«PEINES Y BATIDORES»

Los guardias municipales han detenido en la calle Mayor de San Lorenzo, al arriero Juan Martín Serrano (a) Peines y batidores, por infringir las Ordenanzas municipales é insolentarse con los guardias.

ARROLLADO POR UNA BICICLETA
En la Avenida de Cervantes fué arrollado por una bicicleta que guiaba Francisco Calera Sánchez, la hija de 6 años Juliana Antuña z Monerrat, que fué asistida de lesiones en la Casa de Socorro.

El ciclista quedó de aida.

LA HORMIGA DE ORO

Se ha repartido el número 4 (año XXI) de la antigua y actual Ilustración Católica «La Hormiga de Oro», que contiene, como de costumbre, su actual lectura y profusa información gráfica y actualidad.

En este número, que completan las secciones de costumbre, en vez de la publicación, en forma encuadrable y con profusas ilustraciones: de noticias destinadas a dar a conocer el «Año Santo MCMXXV» en sus aspectos histórico, litúrgico y ascético, con objeto de divulgar el significado, la importancia y los frutos espirituales del mismo, con los que los que lo deseen podrán tener un magnífico álbum recordatorio de tan importante solemnidad.

La administración, Plaza de Santa Ana, 26, facilita gratis ejemplares de muestra.

ORGANISTA

En la parroquia de Villaviciosa está vacante el cargo de organista, por defunción del que lo desempeñaba. Informará el señor cura de la misma. 6-3

A NUESTROS SUSCRITORES

Rogamos a nuestros suscritores nos comuniquen directamente las faltas que noten en el reparto, para imponer la debida enmienda.



UNDERWOOD PORTATIL

Último producto de la famosa fábrica Underwood

Guillermo Trünger, S.A.
Apartado 298-Barcelona

Sevilla, Siervas 98

CASANA DENTISTA

DE EL BELMONTI
DE BULACORDADA

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea... En 2.ª, gacilla y anuncio entre gacillas, a 0.50... En 3.ª, 1 peseta línea...

MORTUORIAS Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas cada día...



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos... El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa... La Flor de Oro conserva siempre fino, brillante y negro...

Advertisement for Fernando Guiso, DENTISTA, Calle Condemar sin número.

DE CABRA HONRAS SOLEMNES Un atento B. L. M. del alcalde Presidente de la Comisión del Centenario...

De Fuente Obejuna UNA BODA SIMPATICA Y DE RUMBO Se ha celebrado el enlace matrimonial de la preciosa y distinguida señorita Cayme a Félix Omeña...

Boletín Religioso Santos de mañana.—Rafael Arcángel, y Bernardo Calvo. EUCARISTIAS Jubileo Circular.—Mañana en San Rafael, por su I. ustre Hermano...

Plan Chaparro Gabanés, en sufragio de su hermano D. Rafael (t. e. p. d.) Las misas que el 24 y 25, se digan a las 9, en la Iglesia de las Escuelas...

GOBIERNO CIVIL Se han expedido licencias de casa a don Rafael Tapia Haza, de Córdoba; don Carlos Morán Baena, de Montilla...

EL TIEMPO Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha. EN VEINTICUATRO HORAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA A CUBA-MÉJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón, el 20, de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico...

Tractores Motores

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación. Agencia STUDEBAKER Valencia, 295.—Barcelona.

Amaya ó los Vascos EN EL SIGLO VIII Por Navarro Villoslada

—No seáis nobles, ni vascos, ni lo seréis vosotros, después de haberlo negado yo. —Pues tú conoces al es sino. Nuevo silencio.

Los misas que se celebran el día 24, en el Sagrario de la S. I. O. y la exposición del Santísimo Sacramento en las Escuelas del S. C. de Jesús el día 25, es por la intención de don...

Alfomendí, y desde el día de los vientos has estado desvanecida... —¡Miguel, señor de Gobi; Pléida esposa de Miguel, no hay nada más respetable que la ancianidad!

Callos

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado Ungüento mágico

'Fundal' Bateria de 01 otra de 01 nio fundido. Compáteme de dista a todo lo cono de H g'én en e. eonómias. resiste de de límites de nación. Viéndote no se adquire otra. Pida detalles y muestras a: Representante Antonio del Pozo, Reloj 1. Teléfono núm. 59.

Lotería n.º 15 HORTALEZA, 15 —MADRID— Admínistrador don Manuel M.º de Tiedra, envía a provincias decimas de todos los sorteos, incluso de Navidad

ARIÉNDASE desde el día 1 de este primer número 19, se to de la Encarnación. Para traser, G. an Capitép, 14, principal derecha. 4-8